

广东汕头几种經濟鳥类的利用*

王子玉

(中国科学院动物研究所)

1959年10月7日至1960年元月初,笔者曾在广东省汕头专区的沿海一带——海丰的梅隴,揭陽的烏美、錢崗,澄海的盐皂、埧头和利丰等处进行食用鳥类的調查工作。現把調查和观察的結果写出报告。

一、豆雁 *Anser fabalis* 豆雁俗名大雁、雁鵝、野鵝、海鵝等。此种鳥体形較大,重达7—8斤,远远看去很象家鵝。只不过它的嘴形較小,靠近嘴的先端处具有一块黄斑,无家鵝头上之瘤,若稍加注意即可区分。它的鳴声略似“yi,yi”,且飞且鳴。該鳥性喜結羣,很少見其单独活动。笔者曾在澄海县的盐皂和埧头两地看到有上百余只的雁羣,停落在海面上,远远望去,就象是一个突出水面的大沙滩,及至走近,方才发现是一雁

羣。有一次,一枪就射获6只。

从它們的生活习性看来,它們好象是很有組織性和紀律性似的,飞翔时总是常常排队为伍,非“一”字形即“人”字形。飞翔的速度比較緩慢,徐徐前进。即使在飞翔中遭受枪击,这样猛烈的巨响,也不会使它的速度加快多少。有一次,在飞翔中我把排在第2的那只击落了,而其他的仍旧按照原来的队形和速度繼續前进。

这种鳥飞行的姿态与其他各种雁一样,頸向前直伸,脚貼在下腹,一个接一个的排起来,看去甚为优美。

* 本报告是由郑作新先生多次指导写成的,特致謝意。

至于该种鸟类的食性，經解剖和野外观察所知，以草茎、薯叶、麦苗等植物性的物质为食。寻食较为活跃的时间是一早一晚，它们不但一早一晚在白天寻食，即使夜间也仍在活动。去年 12 月 22 日晚，华南综合队动物专业的巫露平同志，准备在它取食的白薯地间猎取，直等到晚上 8、9 点钟还未曾飞来，于是他返回宿营地了。不料就在该同志走后（据老乡说是月亮出来时），雁群就来了，把白薯地遭蹋了好大一片。

豆腐的肉很是鲜美，常被人们视为佳饈珍品。去年 12 月间，综合队与汕头罐头厂合作，已把它制成罐头，使其更增加了风味。

二、野鸭 野鸭的种类很多，就我们在汕头专区的沿海所采到的而言，有下列几种：

1. 斑嘴鸭 *Anas pocillorhyncha*
2. 綠翅鸭 *Anas crecca*
3. 秋沙鸭 *Mergus merganser*
4. 琵嘴鸭 *Anas clypeata*
5. 麻鸭 *Tadorna* spp.

其中数量最多、最有利用价值的当推斑嘴鸭和綠翅鸭。有一天早上从天刚朦朧亮到上午 10 点多钟，我們进行了一次数量统计：往岸上禾田间飞去取食的竟达 500 余只（往回飞的已給减去）。在这次统计中斑嘴鸭为数最多，达 80—90%。又有一天下午，一人化了约 4 个小时的时间就猎获十余只，全为綠翅鸭。被枪声惊起而被我們所观察到的計约 200 余只。

这 2 种鸟在海里有时合群，有时就分离，沒有一定。可是往陆上田间飞去取食时，多半各成一群，不相混淆。它们取食的时间也和豆雁一样——早晚比较繁忙。在天色很晚，大地已被黑夜籠罩了的时候，它们还向岸上禾田中飞去，我们都怀疑它们夜间能看見找东西吃嗎？可是事实就是如此。

这 2 种鸭的飞行速度都很快，尤其綠翅鸭更为快些。它们飞行不象豆雁排成有規則的形状，而是比较混乱，但它们仍是結羣活动的，偶而也有单个或成对现象。二者比较起来，斑嘴鸭比较怕人，不易接近。相反地綠翅鸭就比较不大怕人而易于接近，便于猎获。据估计在汕头专区的沿海有野鸭 10 万余只，若能充分利用，收益真是不小。

我們在野外解剖的该鸟胃中，有的以稻谷为多，有的是螺螄和草子多，这跟它活动的地区很有关系。鸭类的食性较为复杂，就斑嘴鸭和綠翅鸭而言，前者以稻谷为主，兼食螺螄、昆虫幼虫等；后者的食性为稻谷、草子、螺螄、软体小动物等等。

每天上午 10 点钟以后至下午 5 点钟左右，鸭羣多在浅海的紅树林间，或草塘、河溪间覓食或休息。在

岸上的禾田中覓食时，每停十几分钟总要飞起兜一圈再落下，繼續覓食。当老鹰飞过，不管停多大时间（那怕刚刚落地也好），都要飞起或者离去，笔者曾多次看到过这种情况。在野鸭经常活动的场所，曾发现有几堆鸭毛，据老乡谈这是被老鹰吃掉的野鸭毛。凑巧，我于第 2 天上午就看到 1 只老鹰抓了一只綠翅鸭，被一个农民赶走老鹰，捡了回来。

鸭类的肉味非常鲜美，可视为上等食品。笔者认为，其中又以綠翅鸭为佳：肉香甜而味美，且肉絲又細嫩，人人喜食，可与豆雁媲美，只有过之而无不及。

鸭类的羽毛，尤其是絨羽，早已被人们用来填充被褥，作保暖之用，非常良好。这次我們对于鸭类羽毛已有专人收藏，以备将来利用。它们虽盜食谷物为害，但我們可以把它加以利用，使其轉害为益。

三、鷓科的鸟类 在肉食方面，鷓科中首推沙锥。其肉食鲜美可口，中外馳名，可称为上品。沙锥的常見种类有 3：

1. 大沙锥 *Gallinaga megalis*
2. 扇尾沙锥 *G. gallinaga*
3. 針尾沙锥 *G. sienura*

沙锥这类鸟，在该专区的冬季数量是很多的。在揭阳县的鳥美一带，两枝枪一天就能射得 20 余斤*（少数斑鳩在內）。

沙锥的颜色，通体斑杂，下体略呈白色。生活在沼泽或草塘、葦塘等潮湿地区，体羽与周围的环境甚为一致，不易被人发现，形成一种天然的保护色。在射击时往往都是从身旁甚至从脚下飞起，使你措手不及，无法猎获。可是土洋結合的华南综合队的土专家们有专打飞鸟的，在这些神枪手下，它们就难以逃生了。

四、斑鳩 *Streptopelia* spp. 斑鳩亦属美好的肉食鸟类。在我們这次所调查的地区（仅限于沿海一带的梅隴、鳥美等处），珠頸斑鳩 *Streptopelia chinensis* 为数量较多。在我們猎获的斑鳩中，此鳥竟占 95% 以上。数量之多，我們沒有进行詳細的观察统计，但是和汕头罐头厂配合試制罐頭期間，2 人 1 天可射猎 30 斤，约 50 只左右。

此种鸟的生活习性，据我們的观察，常三、五成羣，或数目更多，栖息在禾田间，尤喜栖息于背风的田间。晚間宿在竹丛或茂密的丛林。射猎时最好 2、3 人合作，因为它在浓密的树丛中，射者不易发现它，却被它首先发现，由于合作，射猎的机会就比较多了。鳴声为“gu-gu-gu”，或为“gu-gu-gu、gu”，声音較山斑鳩尖銳嘹亮。它的巢非常簡陋，在树下都可看到其卵。

* 因給汕头罐头厂制罐頭，故以斤为单位衡量。

在豫东一带都把它的巢评为“八根柴”，意思是由 8 根柴禾构成。可见其巢粗糙的程度了。经我们在野外解剖得知，它们是以草子、野树果和谷物等为食，其中谷物的分量占得最多，可以说是一种害鸟。农民们既讨厌而又喜爱它，讨厌的是它盗食谷物的种子，为害农业。

喜爱的是其肉香甜可口。故在广东省猎食的人很多。我们应对其多加利用，以去害为益。

以上几种野生的经济鸟类，已被华南综考队与汕头罐头厂合作，试制成各类罐头。这些制成品已拿到北京召开的全国性综考会议上展出。